

EL DEFENSOR DE GRANADA

Petacas, BOQUILLAS DE AMBAR y espuma de mar, cadenas y botonaduras, gran surtido.
EL BUEN TONO, Zacatin, 12.

El accidente de Sagasta.

El Presidente de paseo.

Los periódicos de Madrid llegados anoche traen las primeras noticias del desgraciado accidente que el Sr. Sagasta sufrió el miércoles último.

A poco de almorzar, salió acompañado del señor Laá y se dirigieron en coche al paseo de la Castellana.

En la plaza de Colón apeáronse del carruaje y fueron paseando hasta la entrada del Hipódromo. Luego subieron por la cuesta del Palacio de la Industria con dirección al Canalillo.

Un paso en falso.

En la senda que hay a uno de los lados del canal, tuvo el Sr. Sagasta la desgracia de dar un paso en falso y caer al suelo por haberse torcido el pié derecho.

Notó un dolor agudísimo y lanzó un grito. El Sr. Laá se inclinó en seguida hacia el Presidente, preguntándole:

—¿Qué es eso? ¿Se ha hecho V. mucho daño?

—Creo que me he roto la pierna, me ha dolido muchísimo—respondió el Sr. Sagasta, haciendo al propio tiempo esfuerzos con los brazos para levantarse.

Al intentar ponerse en pié sintió otro dolor agudísimo y volvió a tomar la misma postura en que había caído.

Los primeros auxilios.

El Sr. Laá hizo inmediatamente señal al inspector Sr. Puebla, que sigue siempre a cierta distancia a los Presidentes del Consejo.

Acercóse corriendo el Sr. Puebla, y enterado del sitio donde el Sr. Sagasta había sentido el dolor, levantó el pantalón y calzoncillo y atole fuertemente un pañuelo.

Al hacer esto el Sr. Puebla vió que cerca del tobillo tenía el Sr. Sagasta grandes manchas moradas que indicaban la importancia de la equimosis producida al caer.

Tomó el Sr. Puebla en brazos al Sr. Sagasta y lo llevó a una casa de un guarda del canal.

La mujer del guarda ofreció árnica y sacó inmediatamente una silla, donde sentaron al señor Sagasta, arropándole con dos colchas de algodón, porque se quejaba de un frío intenso.

La mujer dijo al Sr. Sagasta:

—No tenga V. escrúpulo, que están muy limpias.

—Ya lo veo, muchas gracias, respondió el señor Sagasta.

Entre el inspector y el Sr. Laá llevaron al Presidente del Consejo a su coche, que le condujo hasta su domicilio.

Alarma en la familia.

El inspector Puebla subió al Sr. Sagasta en brazos ayudado de su criado Pepe, hasta dejarle acostado.

La familia del Presidente del Consejo se alarmó muchísimo, creyendo al pronto que iba mortalmente herido.

Entre el inspector y el ayuda de cámara desnudaron al Sr. Sagasta, notando que tenía en la pierna derecha grandes cardenales y que los dolores seguían siendo muy agudos, pues cualquier movimiento le obligaba a lanzar quejidos. En vista de esto, con unas tijeras le cortaron la bota y el calcetín del pié derecho.

Aviso a los médicos.

Cuando llegaron los señores Moret y González, aun no había ido médico alguno.

El Sr. Sagasta dijo que llamaran al doctor Escolar y en su busca salió el ministro de la Gobernación. El criado del Sr. Sagasta fué en un coche a llamar al doctor Calleja.

El Sr. Moret, por si no se encontraban en sus domicilios los doctores citados, dirigióse a la Casa de Socorro del Centro. Entró en la sala de los médicos donde se encontraban los señores Echaguren y Marín, atijos quién era y cual el objeto que le llevaba e inmediatamente acudieron ambos médicos a casa del Sr. Sagasta en el coche del ministro Fomento.

Al propio tiempo que los Sres. Echaguren y Marín llegó el doctor San Martín (D. Basilio) avisado por el ministro de la Gobernación.

La primera cura.

Procedieron los médicos a un detenido reconocimiento y vieron que la lesión consistía en la fractura del peroné por su tercio inferior y que aunque el mal no ofrecía novedad reclamaba un largo y absoluto reposo.

Pusieron al Sr. Sagasta un apósito ó vendaje en la operación, dolorosa por ser preciso apretar la parte dolorida, apenas se quejó el presidente.

La señora de Sagasta, alumbraba con una vela las operaciones de los doctores.

El Sr. Sagasta, colocado que fué el apósito, pidió una copa de Jerez y fumó un cigarrillo, diciendo que se encontraba menos molestado de los dolores.

El parte facultativo.

Hé aquí el texto del parte facultativo: «El excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros, á causa de una caída á las cuatro de la tarde de hoy, ha sufrido una distension violenta de la articulación tibio-peroneo-tarsiana directa y por la torcedura verificada en el acto de la caída, se ha fraturado el peroné encima del malleolo.

El enfermo está bien, sin alteracion general de ninguna especie.—*Doctor Escolar.*

Circulacion de la noticia.

Circuló rápidamente, y en la plaza de Celenque no cabian los carruajes de las personas que acudían á enterarse de lo acaecido.

Formáronse algunos grupos de gente deseosa de conocer el estado en que el Sr. Sagasta se encontraba.

Las visitas fueron muchísimas; antes de ser de noche no cabian las tarjetas en las grandes bandejas colocadas en la portería de la casa del presidente.

Opinion de los doctores.

Los de la casa de Socorro.

Los doctores Echaguren y Marín opinan que el Sr. Sagasta ha sufrido un esguince violento en la articulación tibio tarsiana derecha, que ha determinado una fractura en el tercio inferior del peroné.

Temen que haya podido producirse la rotura de la cápsula sinovial correspondiente, en cuyo caso, después de obtenida la consolidacion del hueso, podría quedar algun defecto en la configuración de la pierna. Esto no es una afirmacion de aquellos ilustrados señores, sino un temor y una posibilidad que en el actual momento no es apreciable.

Suponen que sobrevendrá la fiebre traumática, pero que será de poca intensidad.

La curacion del Sr. Sagasta, segun los señores Echaguren y Marín, obligará al paciente á treinta dias de reposo.

Don Basilio Sanmartín.

Su diagnóstico es igual al anterior. Añade que ha observado inflamacion de los tegidos mortificados.

Manifestó que á las nueve de la noche no se había presentado fiebre alguna y cree que la curacion durará de veinte á treinta dias.

Si en las primeras veinticuatro horas no sobreviene la fiebre la reposicion será más rápida.

El doctor Escolar.

Califica la lesion sufrida por el presidente de fractura del tercio inferior del peroné de la pierna derecha con gran traumatismo en la articulación tibio tarsiana.

Opina que si no sobreviene la fiebre, el Sr. Sagasta podrá abandonar el lecho dentro de seis ú ocho dias, y que en poco más de veinte quedará restablecido.

En el caso de que no ocurra ninguna complicacion, el paciente podrá incorporarse en breve colocándole antes en la pierna lesionada un aparato que la mantenga inmóvil.

La segunda cura.

Los grandes dolores que el Sr. Sagasta experimentaba antes de hacerle la cura se calmaron una vez colocado el vendaje.

Después de las ocho fué avisado el Sr. San Martín, porque los dolores se habían presentado con gran intensidad.

El Sr. Sanmartín y los Sres. Calleja y Escolar levantaron el vendaje, poniéndole otro.

Nuevamente se calmaron los dolores.

El Sr. Sagasta, que había resistido todas estas operaciones con gran serenidad, tuvo á las siete un ligero acceso de excitación nerviosa, efecto sin duda de los vivos dolores que había experimentado.

Se le administró una pocion calmante y quedó tranquilo.

Los Sres. Escolar, San Martín y Calleja, le prestaron sin cesar sus cuidados, humedeciéndole continuamente la pierna fracturada con agua y vinagre, á fin de evitar la inflamacion.

A las nueve de la noche el Sr. Sagasta sentía algún dolor, que le llegaba á la rodilla; pero esta molestia no le impedía permanecer tranquilo, conversando con los médicos y con otras personas que le rodeaban.

La noticia en Palacio.

El ministro de la Gobernación comunicó por teléfono al Sr. Marina y éste á la Reina el accidente ocurrido al Sr. Sagasta.

La Reina pidió en el acto comunicacion telefónica con la casa del Sr. Sagasta, y después de enterarse del estado de éste, dispuso que se telegrafara á todas las principales estaciones, comunicando los síntomas que se vayan presentando en el enfermo.

Desde San Ildefonso telegrafó preguntando con vivísimo interés la infanta D.^a Isabel por el estado del Sr. Sagasta.

Conflicto que se avecina.

En varios pueblos de la provincia de Cádiz, sobre todo en los Arcos, la situacion es poco tranquilizadora, y las amenazas del anarquismo inspiran temores á la gente.

Las clases jornaleras carecen de trabajo, y por consiguiente de pan.

Se teme que surja un grave conflicto si el Gobierno no activa la ejecucion de obras públicas para dar ocupacion durante el próximo invierno á los millares de personas que carecen de recursos para atender á las más perentorias necesidades.

El corresponsal de un periódico de Madrid ha hablado con uno de los anarquistas más exaltados de Cádiz y éste le ha dicho que la actitud y la conducta de los burgueses justifica todos los medios que los anarquistas pongan en práctica para realizar sus propósitos.

Es tan crítica—añade—la situacion en que los jornaleros de los pueblos se hallan, que, en mi concepto, antes de dejarse morir de hambre, deben robar para comer ellos y dar de comer á sus hijos.

La policia vigila sin descanso á los anarquistas más conocidos.

Un jefe de estacion asesinado.

El jefe de la estacion del ferrocarril de Arcos de Medina del Campo encontrábase el domingo último en su despacho, cuando penetró en él un mozo que prestaba sus servicios en aquella dependencia.

Parece que este individuo tenia la desgracia de que abusaba de la bebida.

Había sido amonestado por el jefe diferentes veces, sin que hiciera el menor caso de aquellas amonestaciones.

Cuando el mozo penetró en el despacho estaba embriagado.

El jefe lo notó y antes de que hablara le dijo: —Hoy no puede usted prestar servicio en la estacion.

—¿Por qué?—preguntó el interpelado.

—Porque sus facultades están perturbadas.

—De manera que usted piensa dar parte de mí, diciendo que estoy borracho...?

—Yo veré lo que hago.

No bien había concluido de proferir la última palabra, cuando el mozo, sacando de su bolsillo una pistola de dos cañones, dijo al jefe:

—Puesto que vas á dar parte de mí, y vas á dejarme sin pan, toma...

Y dando gusto al dedo, disparó dos tiros á un tiempo, dejando muerto en el acto al jefe.

El agresor abandonó el lugar del crimen, y con la mayor tranquilidad se fué al café del pueblo, donde entró con la risa en los labios y dándosele de hombre de posicion.

A todos los que allí había les invitó á que tomaran lo que tuvieran por conveniente.

Entre los concurrentes se encontraba el teniente de la guardia civil, comandante del puesto.

A él se dirigió el homicida, y quieras que ne, mandó que le sirvieran café.

El teniente, por que no lo llevaran á mal, aceptó.

Pero cuán grande no sería la sorpresa del oficial de la benemérita, cuando vió que la pareja de la guardia civil se presentó donde ellos estaban, diciendo:

—«Mi teniente. El que está tomando café con usted es un criminal terrible. Acaba de asesinar al jefe de la estacion del ferrocarril.»

—¿Cómo?—exclamó el teniente poniéndose en pié. ¿De manera que usted?...

—Sí,—contestó el mozo.—Yo he matado al jefe. Iba á dar parte de mí, y como esto me hubiera dejado sin mi destino, resolví quitárselo á él antes y para siempre.

Conducido á la casa Ayuntamiento fué encerrado provisionalmente en una de las mazmorras que allí hay.

Al siguiente dia fué conducido á Soria, que es donde se halla á disposicion del Juzgado.

Anarquistas en Madrid.

Detenidos en el tren.

La policia madrileña viene practicando gestiones para averiguar incidentes relativos á la campaña de los anarquistas.

En el momento en que llegaba el tren de Andalucía, donde iba el célebre anarquista Salvoochea, fué detenido en la estacion del Mediodía un hombre llamado Fernando Cadenas Fuentes, quien por su actitud inspiró sospechas á la autoridad.

Tambien han sido detenidos otros dos anarquistas. Al ser interrogados dijeron:

—Hemos ido á la estacion á ver á Salvoochea que es un héroe y le admiramos.

Fermin Salvoochea.

Fuó conducido á la cárcel modelo y se ignora el dia en que seguirá su viaje al presidio de Valladolid.

Tiene un pequeño paquete de ropa y 260 pesetas en metálico.

—A las cuatro y media de la tarde de anteayer llegó á la cárcel el general de marina Sr. Butler y su señora, la cual está emparentada con Salvoochea.

La visita de éstos duró largo tiempo.

Un himno anarquista.

Al ser registrado Fernando Cadenas, se le encontró un papel que contenia el siguiente himno anarquista:

Tempestad que rugiente y bravía
amenazas el órden social,
tu descarga será en ese dia
del burgués la caída fatal.

Del progreso son leyes fatales
las sangrientas etapas que van,
hasta la fosa será el padecer,
de estas leyes no se librarán.

Si en paciencia sufrimos la carga,
hasta la fosa será el padecer.
¿Boberemos esta ley amarga?
Nunca, nunca; morir ó vencer.

A luchar, á luchar,
con teson, con teson;
á matar, á matar,
la opresion, la opresion.

A vengar á
las injurias del burgués,
caiga rota su bandera,
id., id., á ns. piés.

Las últimas cuatro líneas estaban, como se vé, en abreviatura y escritas con lapiz, lo cual indica, al parecer, el propósito de entregar esta poesia á Salvoochea.

Por el reverso hay escrito con lapiz lo que á continuacion copiamos:

Sangre pide Dto.

Sangre pide F.

Sangre pide Ch.

Sangre pide Jerez.

La revolucion triunfante.

Las noticias recibidas de Nicaragua, que alcanzan al 15 de agosto último, confirman las recibidas por telégrafo respecto á haber triunfado la revolucion iniciada contra la situacion politica, creada con la intervencion del ministro de los Estados Unidos.

El nuevo Gobierno, presidido por el general Santos Zelaya, se había instalado ya en Managua.

El triunfo de los revolucionarios fué precedido de sangrientos combates. Antes de la entrega de la capital, los revolucionarios arrojaron á la misma algunas bombas.

Esto dió lugar á una protesta formulada por el ministro americano, á la que se adhirieron los agentes consulares extranjeros residentes en Managua, entre ellos el vicecónsul de España. Pero como no han sido lesionados ni las personas ni los intereses extranjeros, la protesta no tendrá consecuencias de caracter internacional.

Por virtud del triunfo del general Zelaya, ha quedado nulo lo pactado por iniciativa del ministro de los Estados Unidos, quedando este en una situacion desairada.

Se cree que su Gobierno desautorizará públicamente el que haya intervenido y garantizado un pacto que apenas si duró ocho dias.

Castigo á los huelguistas.

Ante el Tribunal de Policia de South-Shieds, en Inglaterra, comparecieron el dia 26 del actual 426 mineros de los que habían tomado parte en la huelga.

El tribunal les ha impuesto una multa de 312 libras esterlinas por no haber cumplido el contrato que habían celebrado con los patronos.

La decision del tribunal ha causado profunda irritacion entre los huelguistas.

Miscelánea

Cabildo municipal.

La sesion de ayer dió principio á las dos y cuarto y se abrió bajo la presidencia del señor Campos Cervetto, asistiendo los señores Sanson, Galvez, Echevarria, Gomez Cano, Rodriguez Aguilera, Villalobos, Rodriguez Lastres, Alhama, Fernandez Jimenez, Muñoz, Burgos y Duarte.

Leida y aprobada el acta dió principio el Despacho ordinario.

Fuó aprobada la distribucion de fondos para el próximo mes, acordándose el pago de las atenciones del presente.

De conformidad con la comision y á petición de la interesada, se concedió la jubilacion de la profesora de niñas D.^a Nicolasa Gordillo.

Se acordó conceder una gratificacion al vigilante nocturno que fué herido por consecuencia de los disparos que hicieron los agresores del Secretario del Gobierno.

Accediendo á la solicitud de los carreros de la limpieza pública, se les aumenta un rea-

del sueldo, pagándose el aumento del capítulo de temporeros, según informa la comisión.

También se acuerda pagar del capítulo correspondiente el aumento de sueldo concedido al cabo de la guardia municipal Zenon Calero.

Se aprobaron las cuentas por reparación de desperfectos ocurridos en las acequias, y otras, favorablemente informadas por la comisión.

Informando el director de obras públicas del Estado que los adoquines de las canteras de Illora y otros pueblos de la provincia aunque no son tan buenos como los de Llerena, tienen consistencia y resultan de duración y más económicos, se acuerda que se admitan proposiciones de adoquín de esta clase en la subasta del adoquinado, haciéndose pública esta aclaración ó adición del pliego.

Se aprobó el acta de tasación y convenio de las casas que han de expropiarse en la calle de Palacios.

El Alcalde dió lectura de una moción que fué aprobada proponiendo el establecimiento de hospitales y enfermerías para el desgraciado caso de que las circunstancias sanitarias lo hicieran preciso.

Otros asuntos.

El Sr. Duarte dió noticia de los acuerdos adoptados por la junta parroquial de San Andrés, ocupándose de otros asuntos sanitarios, y dando cuenta de los trabajos de la brigada de desinfección.

También dijo que había visitado al señor D. Manuel Amaro y que éste ha ofrecido ceder gratuitamente para lazareto el local que posee en Fajalauza. Se acordó dar las gracias al Sr. Amaro.

El Sr. Galvez pide el cumplimiento de varios acuerdos hace tiempo adoptados, y el señor Rodríguez Lastres, hace diversos ruegos y preguntas.

A moción del Sr. Gomez Cano, se autoriza á las juntas parroquiales para hacer cuerdas públicas y admitir donativos con cuyo importe atenderán á los gastos de instalación de las hornillas económicas que se trata de establecer y otros gastos y dispendios.

El Sr. Galvez reprodujo su moción presentada en cabildos anteriores para que teniendo en cuenta los cuantiosos gastos hechos en el edificio de Santo Domingo, se pida al Gobierno lo cediera Granada.

Contestó el Sr. Campos que adoptado el acuerdo se está cumpliendo y que él por su parte y en nombre del Ayuntamiento ha dirigido una exposición al Ministro para que se reconozca como crédito á favor del Ayuntamiento, para reintegrarlo á su tiempo, el importe de las obras que la corporación hace en el edificio.

Añade que hay esperanzas de conseguirlo y hasta ahora se llevan bien las gestiones.

El Sr. Galvez se ocupa de la suspensión de una obra que ha comenzado á hacerse sin licencia de la comisión ni pago del arbitrio de andamios.

Tratan este asunto los Sres. Fernandez Jimenez, Sanson, Galvez y Campos, ocupándose también de la obra que fué suspendida en la calle de Moras, y terminada la discusión, se acuerda tramitar y ultimar cuanto antes este expediente, y en cuanto á la denuncia de la otra obra, que la alcaldía adopte las medidas que procedan, y que á su tiempo se ocupe del asunto la comisión.

También se acuerda, á propuesta del señor Fernandez Jimenez, que se activen los expedientes de denuncia de varias casas de la calle de Moras.

Á indicaciones del Sr. Duarte y despues de ocuparse del asunto los Sres. Fernandez y Campos, se acuerda proceder al saneamiento de la barriada de San Ildefonso.

El mismo Sr. Fernandez propone se continúen las obras del alcantarillado de la cuesta de la Alhacaba.

El alcalde dá cuenta de las gestiones que ha practicado para conseguir la entrega del mobiliario del Colegio Militar, que pertenecen á la corporación; dice que circuladas las órdenes por el General, la junta liquidadora está efectuando la entrega, que se hace bajo inventario, quedando los muebles y efectos en calidad de depósito en las Casas Consistoriales, hasta que ultimada la clasificación y liquidación, y terminado el expediente que se sigue, resuelva el Ministerio la reclamación hecha por el Ayuntamiento de la parte que en propiedad le pertenece.

Y se levantó la sesión.

Enlace. En la iglesia de Nuestra Señora de las Angustias se verificó anteanoche el despororio del Sr. D. Juan Fuentes con la bella señorita doña Victoriana Granados.

El padrino, que lo fué D. José María Villalobos, obsequió espléndidamente á los novios y á los numerosos amigos de estos que asistieron al acto.

El cultivo de la remolacha. Ha regresado de Francia D. Custodio de Alcalá, despues de haber estudiado detenidamente cuanto se relaciona con el cultivo de la remolacha, á fin

de que en la vega de Granada puedan tener satisfactoria aplicación las excelentes razas que ha traído.

Viajeros. Han llegado á Granada, procedentes de Lanjarón, los Sres. D. Joaquín Camas Perea, distinguido médico de Málaga, D. Miguel Morales, presidente de aquella Diputación provincial, D. Antonio Ramírez, director y propietario del *Diario de Málaga* y el exdiputado provincial D. Antonio Martos Pérez.

—Han regresado á Granada D. Eduardo Palomares Nuñez y D. Antonio Lara.

—Ha marchado á Almería D. Antonio Herrera.

Junta de Instrucción pública.

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado:

Que el maestro de Torvizcón incoe expediente de jubilación, cesando en su cargo y poniéndose al frente de la escuela persona apta que interinamente la desempeñe.

Cursar á la superioridad una instancia de la maestra jubilada de Alhama D.^a Dolores Muriel, en demanda de clasificación, y otra de la maestra de Fuente de Cesna solicitando jubilación.

Nombrar maestro interino de la escuela incompleta de Calicasas á D. José Martínez.

Aprobar, hasta nueva orden, los nombramientos de maestros interinos de Timar y Canales hechos por los respectivos alcaldes á favor de D.^a María Martín y D. Nicolás Justo Lopez.

Nombrar maestra interina de Alhama á D.^a María Guarnido, debiendo, entre tanto se presenta á tomar posesión, continuar al frente de la clase D.^a Concepción Flores, nombrada accidentalmente por el alcalde.

Nombrar suplente de la escuela de niños de Huécar á D. Manuel Sanchez, interin se tramita un expediente de jubilación incoado por el maestro propietario D. Juan de Dios Gutierrez. Entretanto se posesiona el señor Sanchez, deberá continuar al frente de la escuela D. Lorenzo Avellan Cánovas, designado por el alcalde.

Conceder quince días de licencia al maestro de Guajar Faragilit, debiendo quedar encargado de la clase, mientras tanto, D. Juan Correa.

Participar al alcalde de Mecina Tedel el nombramiento de maestra de la escuela pública hecho por el Rectorado á favor de doña María Merino.

Desestimar la pretension de D.^a Dolores Jimenez, maestra que fué de Castell de Ferrer, hoy de Laroles, proponiendo al Rectorado que cuando el señor Inspector gire nueva visita á las escuelas de la provincia, sea incluida la que regenta D.^a Dolores, para que por el resultado que arroje la visita se vea si puede concederse á dicha profesora algún premio.

Que se forme expediente en averiguación de la ausencia del maestro de Cádiz, y que el alcalde nombre entretanto persona apta que dé la enseñanza.

Informar favorablemente la instancia de la maestra de Puebla D. Fadrique en solicitud de un mes de licencia, y que se le forme expediente de jubilación por imposibilidad física.

Que incoe asimismo expediente de jubilación el maestro de Cónchar D. Juan Macena.

Que se forme expediente por abandono de destino al maestro de Amarguilla D. José Rodríguez.

Por último, conceder quince días de licencia al maestro de Albuñol D. Francisco Escalada.

Comisión. La comisión municipal que se está entregando en el mobiliario del suprimido Colegio Militar la componen los Sres. Sanson, Villalobos y Muñoz Siles.

La procesion de ayer.

Con la solemnidad de costumbre y á presencia de un extraordinario concurso, tuvo lugar ayer tarde la procesion de Ntra. Sra. de los Dolores, que se venera en la iglesia de Santa María en la Alhambra.

Poco antes de las seis aparecía la veneranda efigie en la puerta del templo, y fué saludada con la marcha Real, vivas, disparo de cohetes y repiques, en tanto se quemaban numerosas bengalas.

La procesion se puso en marcha siguiendo este orden: dos batidores de la guardia civil, un guión, acompañamiento con velas encendidas, la imagen de San Miguel, á la que daban guardia dos individuos de la benemérita, la manga de la iglesia, la efigie de Ntra. Señora, acompañada por dos guardias civiles y un piquete y música del regimiento de Córdoba.

Las casas del barrio aparecían engalanadas con iluminaciones y colgaduras, y delante de los domicilios de los mayordomos se quemaron preciosos arbolillos de pirotecnia.

El paso de la procesion por los bosques de la Alhambra, resultó sorprendente y llamó como siempre la atención.

La multitud de bengalas de distintos colores encendían la arbolada en reflejos vivísimos, dando al ramaje aspectos fantásticos, y tonos diferentes fáciles de apreciar, puesto que todavía

los árboles conservan su vestidura tan fresca y lozana como en los días de la primavera.

Y si de un lado veíanse grandes porciones de las alamedas iluminadas á favor de idéntico matiz, de otro contrastaba con aquella unidad la lluvia de chispas que arrojaban los cohetes que caían entre las hojas haciéndolas estremeceer.

Frente al *Hotel Roma* y costado por el dueño del mismo, se quemó una preciosa vista de fuegos artificiales, y en la fachada de la casa que corresponde por aquel lado á la quinta de los Mártires lucía una artística estrella formada por vasos de colores.

La triste circunstancia de llevar un reciente luto privó á los Sres. Ortiz de instalar como otros años un pequeño Castillo de fuegos cerca de su hotel, pero deseando contribuir al mayor lucimiento de la fiesta quemaron numerosas bengalas, apareciendo en un momento dado las avenidas de las fondas de *Washington* y *Roma* como espléndidos focos de luz que proyectaban sus resplandores en gradación perceptible, hasta gran trecho en el paseo Central y en los contiguos.

Poco á poco, las llamas y las ardientes tintas se apagaron y el bosque recobró su carácter de siempre y las sombras imperaron en las alamedas.

Los deudores al Estado. Los deudores al Estado que no lo fueren en concepto de segundos contribuyentes, ó por razón de alcances de su gestión directa y personal, ó por plazos de bienes nacionales, podrán librarse del pago de los intereses de demora si antes del día 6 de febrero de 1894 hacen entrega en el Tesoro de las cantidades que adeudan.

A cobrar. El día 2 se abrirá el pago de la mensualidad corriente á las clases activas, pasivas y clero que perciben sus haberes y asignaciones en la Delegación de Hacienda de esta provincia.

Los maestros de escuela. Ha venido una orden de la Dirección general de Instrucción pública, para que se forme expediente á todo profesor de escuela pública que no esté al frente de su cargo en el día de mañana.

Basurero. Para burlar lo mandado por el ayuntamiento acerca de las horas en que los basureros deben salir de la ciudad, han ideado algunos de aquellos industriales un medio original.

Cubren el estiércol y las demás basuras que hay en el seron, con una capa de serrín, y de este modo se rien graciosamente de los guardias municipales.

Hay que advertir que sin necesidad de aquella treta hacen lo que les parece oportuno, resultando ineficaz la orden de la alcaldía.

La luz eléctrica en Motril. Según parece, en breve se establecerá el alumbrado eléctrico en Motril, pues han llegado á aquella ciudad dos representantes de otras tantas casas, una española y otra alemana, que ofrecen hacer la instalación en buenas condiciones.

Oposiciones á la Licenciatura. Despues de unos brillantes ejercicios de oposicion, se ha concedido el título de Licenciado en Derecho y Filosofía y Letras, respectivamente, á los aventajados alumnos de la Universidad de Granada D. Carlos Vigil de Quiñones y don Manuel Guerrero Martín.

¡Qué escarnio! Los profesores de instrucción primaria de Adabuesco, provincia de Huesca, se presentaron días pasados al Gobernador civil, con un cartel que, en gruesos caracteres, decía:

«¡Una limosna, por Dios, á los maestros de Adabuesco; cuarenta y dos meses sin cobrar!»

Más emigrantes. Acaban de llegar á Málaga varias carabanas de emigrantes de las provincias de Jaen, Córdoba y Granada. De Málaga irán á Gibraltar para embarcarse con rumbo á cualquiera de los puntos del Brasil.

Velaciones. En la Iglesia de San Pedro y en la capilla de Ntra. Sra. de la Buena Dicha, se verificaron ayer las velaciones de la Sra. D.^a Joaquina Perez de Herrasti con su esposo D. Antonio Díez de Ribera.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia y ofició la misa la capilla de la Catedral.

La feria. La feria celebrada ayer en la Plaza Nueva nada ofreció de particular. Las frutas de la estación imperaban en abundancia; los bollos de aceite y el cacahuet alternaban con aquellas, y en cuanto á animación fué escasa debido en parte á las amenazas de la lluvia; amenazas que se convertían de tiempo en tiempo en realidades.

Un reo del Salar. Nuevamente se ha expedido requisitoria por la Ayuntantía de la Plaza de Chafarinas, para la captura de Fernando Miranda Roche (a) *Torres*, uno de los reos de Salar, fugado de aquella penitenciaría en union del preso Juan Simon Cano, natural de Almería.

Hospitales. El Ayuntamiento aprobó ayer una moción del alcalde Sr. Campos para que se establezcan hospitales en el asilo de la Viña, Monte de Piedad, y calle de San Antonio en el desgraciado caso de que el estado sanitario de la población hiciera preciso el funcionamiento de aquellos establecimientos,

debiéndose en tales circunstancias utilizarse también como hospital, la Casa de Socorro.

La moción del Sr. Campos se ocupa de la distribución interior de los establecimientos y de la organización y administración de los mismos y para establecerlos y haber los preparativos nombró ayer el cabildo una comisión compuesta de los Sres. Cañadas, Duarte, Muñoz, Echevarría y Galvez y del Decano de la Beneficencia municipal Sr. Simancas.

Último día de matrícula.

Hoy es el último día en que, los alumnos que deseen hacer sus estudios en el reputado Colegio de la Purísima Concepcion, sito en la calle de San Jerónimo, pueden inscribirse en la matrícula ordinaria, pues desde mañana hay que pagar derechos dobles.

Con tal motivo, el Director de dicho establecimiento de primera y segunda enseñanza, incorporado al Instituto, permanecerá todo el día en el mismo, para la inscripción de los alumnos.

Se facilitan Reglamentos á quien lo desee.

Venta al contado.

Nuevos frescos á 36 y 38 cuartos por docenas. Por cientos á 36 reales.

Calle de la Sillería, núm. 5.



Buena cerveza.

Inmejorables por sus excelentes condiciones estomacales, exquisito paladar, aromático bouquet, diafanidad, saturación gaseosa y pureza de los elementos que la constituyen son las cervezas de La Austriaca.

12 botellas grandes, 8 pesetas.

Por los cascos se cargan 4 pesetas, que se reintegran á la devolución de los mismos.

Diríjanse los pedidos á D. Francisco Sece de Lucena, único representante en la provincia de Granada, calle de Buen Suceso, número 6.

Pagos, al contado. No se sirven pedidos menores de 12 botellas.

Venta al detall, en los principales establecimientos de Granada.



Calzado gratis.

Véase el anuncio de EL NEGRO que publicamos en la plana.

En el cerro.

Si en unas ocasiones se nos ocurre que las añejas prácticas van en desuso, por lo que á Granada se refiere, parecemos en otras que hoy lo mismo que siempre, conservan su carácter y sus distintivos bastante poderosos para burlarse de lo accion del tiempo.

Nos espresamos así, propósito de la romería al cerro de S. Miguel, tan animada y lucida ayer como los años anteriores.

Las amenazas de las nubes, que de vez en cuando tuvieron á bien regalar algunas lloviznas, no fué motivo de retraimiento para los aficionados á la penosa ascension; y era de ver la multitud trepando por las ásperas calles del Albaicín y luego por la ruta más ágría aún, que se desarrolla junto á la vetusta muralla.

Las fatigas, los sudores y el miedo de que un verdadero diluvio mojase á los romeros quedaron á poco, en otro mundo, y los que llegaron á la cumbre dieron al olvido el mal rato y á su placer pudieron gozar los hechizos de un asombroso panorama, ayer envuelto en poética melancolía, puesto que las masas de nubes quitaban luz al sol, oculto casi sin tregua entre las flotantes hijas del espacio.

La ermita radiante de luces fué visitada por los fieles, y cumplido este deber, la mayor parte de las personas que realizaron la expedición se dedicaban á recorrer la feria y á gustar los frutos aglomerados en los puestos.

La costumbre de tomar chocolate, en la gran meseta del cerro, se ha modificado, lo mismo que la de comer y beber al aire libre; muchos proceden así, pero es indudable que en años pasados era más considerable el número de familias que escogían la altura al objeto en cuestion.

Aparte de esto, los bailes, las bromas y los paseos abunda la alegría parece allí más comunicativa y nadie se da cuenta de que vivimos bajo el poder del gobierno de los motines y de las asonadas.

Es práctica tornar á Granada con la rama de castañas envueltas en traideras espinas y con el cándido girasol; y á la caída de la tarde formaba una especie de extraña caravana, en la que sobresalían á la manera de distintivo ó memoria de la romería aquellos vejetales.

Las nubes habían respetado á los granadinos y el día de San Miguel pasó sin contratiempo.

La escuadra de instruccion.

Continúa nuestra escuadra practicando maniobras teniendo como base de operaciones á Santa Pola.

Compónese de dos divisiones, formando la primera el acorazado *Pelayo*, cruceros *Alfonso XII*, *Isla de Cuba* y los torpederos *Barceló* y *Rigel* y la segunda los cruceros *Reina Regente*, *Reina Mercedes*, el caza torpederos *Destructor* y los torpederos *Habana* y *Ariete*, con un personal de 2.500 hombres 100 cañones (40 de tiro rápido y 10 de desembarco), y 24.000 toneladas de desplazamiento. La manda el contralmirante señor Sanchez Ocaña.

En esta semana han practicado los buques el primer período de las maniobras, el cual consiste en la determinación de velocidad, giro y diámetro táctico, datos importantes, no solo para evolucionar con rapidez aprovechando el mayor gobierno de los barcos, sino también para atacar con el espón y utilizar con ventaja la artillería y los torpedos.

Por la noche se han dedicado á practicar ejercicios de señales, zafarranchos de combate é incendio, descubiertas y rondas para la vigilancia de la escuadra. Todos los buques, dotados de los adelantos hasta hoy conocidos, pueden presentar unas 300 embarcaciones menores, artilladas con cañones Hochkins y Hontoria y ametralladoras Nordenfolt, todo lo cual es indispensable para batir y proteger el desembarco en una costa enemiga.

Respecto á la marcha, la de todos los buques es superior á 15 millas, y la del de mayor velocidad, el *Destructor*, alcanza 23.

La division de torpederos salió el viernes de Santa Pola, evolucionando y navegando en línea de fila, órden natural, distancia un cable, con una velocidad de 14 millas, hacia Alicante, á la vista de cuyo puerto se hicieron las señales de activar los fuegos, prepararse para salir, levar, apique y ponerse en movimiento.

En Alicante la oficialidad de la escuadra ha sido objeto, como nuestros lectores saben, de grandes atenciones.

Desventurado esposo.

La compañía de opereta Sansoni había tomado pasaje en el vapor *Colombo*, que partió la semana última de Génova para Río Janeiro, dispuesta á conquistar en los teatros del Brasil tanta gloria y tanto dinero como permitan las turbulencias políticas, y, á ser posible, más dinero que gloria, apercibiéndose contra las malas temporadas en que los artistas de opereta no cosechan ni del uno ni de la otra.

Momentos antes de levar anclas, los aduaneros hicieron una última requisa, y cuando ya iban á darse muy satisfechos, encontraron un primo dono debajo de un colchon. Era el infortunado marido de la bailarina Finazzi, que no teniendo dinero para pagar su billete y no queriendo abandonar á su esposa en los peligros de una larga travesía recurrió á esta estratagemata para cruzar el Atlántico gratis.

Cuando se vió descubierto, rogó, suplicó, imploró. Expuso los conflictos posibles, los peligros, las amarguras que esperaban á su mujer—una rabia bastante aceptable,—si él quedaba en tierra. Todo en vano. Los aduaneros italianos son inflexibles, y el desconsolado esposo fué vuelto á tierra y entregado á la policía.

No sabemos si Mad. Finazzi hará su viaje con todo el desconsuelo que mostró en los primeros momentos.

Cartas

27 de setiembre de 1893.

El día no dá de sí nota saliente que merezca especial mención. La gente política se entretiene en los círculos haciendo cuentos y adelantando juicios acerca de lo que el gobierno piensa y resuelve respecto de los problemas que ahora despiertan atención.

Los ministros se han reunido en Consejo, con lo cual aumenta la curiosidad, pero nada puede saberse de seguro hasta bien avanzada la noche. Mientras el tren en que la Reina que ya ha salido de San Sebastian deja atrás pueblos y provincias camino de Madrid, los Consejeros responsables deliberan y se ponen de acuerdo y resuelven cuándo han de abrirse las Cortes y acuerdan el plan de campaña parlamentaria, empezando por lo que ha de hacerse con el proyecto de Administración local que pende en el Senado de definitiva aprobación.

Vale más no perder el tiempo transcribiendo el crecido número de distintos pareceres que se oye en círculos y tertulias. En estos tiempos no hace camino el papel de profeta, si bien no es preciso por ser grandes dotes de adivinación para ver con cierta claridad lo que Sagasta ha decidido en vista de las circunstancias que rodean al gobierno. No quiero reclamar la gloria del acierto en determinadas ocasiones, porque pertenece á las personas que oigo: á mí solo me toca el escogimiento de opiniones. Abiertas las Cortes y cuando los más pensaban que iba á haber crisis, recordarán los lectores que escribí que no la habría y que el gabinete seguiría tal y como estaba constituido hasta el otoño por lo menos. La tarea es en estos momentos mucho más fácil, porque Sagasta ha adelantado juicios ó propósitos que revelan lo que vá á resolverse. Pero repito que vale más aguardar á que termine el Consejo que será causa de los pocos desencantos.

Con los asuntos políticos comparto la atención todo lo referente á dinamita, epidemias, crímenes, robos, etc., etc., que tenemos entre nosotros á la órden del día. La prensa de Cataluña llegada hoy y la correspondencia particular traen numerosos detalles de las desgraciadas consecuencias de la hazaña del obrero Pallás. Será curioso oír á este ciudadano anarquista la explicación de los móviles que impulsaron sus manos á cometer el acto que ha sembrado el luto en Barcelona.

Se escribe que este hombre, de antecedentes honrados, pertenece á la secta anarquista que no tiene ramificación en el Principado; pero el caso es que se han hecho varias prisiones dentro y fuera de Barcelona relacionadas con el proceso que sigue la jurisdicción de guerra y que no tardará en terminarse.

A consecuencia de una noticia publicada por *El Regional* de Castellón que la prensa de Madrid copia, se ha hablado hoy de la actitud que en esa noticia se atribuye á los carlistas, pues en ella se dice que en Morella está concentrada la guardia civil; que hay inusitado movimiento entre los carlistas y que el Círculo Tradicionalista de aquella ciudad es un hervidero de jefes, oficiales y fusileros del partido; que allí se hace propaganda descarada y se trata de organización y armamento.

En hechos de este género que llegan hasta la mayor publicidad y conocimiento de todo el mundo, dudo haber exageración; pero de todas suertes lo natural es que haya algo que dé motivo á escribir lo que en el extracto queda referido.

De epidemia no hay novedad de ayer acá. En Bilbao y sus alrededores siguen dándose casos en número insignificante. Hasta ahora en el resto de las provincias se disfruta de excelente salud y en muchas de ellas se adoptan útiles medidas de precaución y de defensa para el extremo de que el mal se propague.

En las naciones de Europa, atacadas del mal tampoco se propaga ni se adquiere desarrollo. Todo hace creer que al adelantar la presente estación, el cólera se vuelva allá á los márgenes del Ganges, de donde nunca debiera salir.

Se siguen pagando tranquilamente las patentes de alcoholes. El ministro de Hacienda está contento de lo bien que va la recaudación de los impuestos, lo mismo en Madrid que en provincias.—En Cadiz no se habla de otra cosa que de ladrones y de bandolerismo, que es plaga que azota aquella comarca.

Ninguna novedad del extranjero.—F.

Nuestros Telegramas

Sevilla 29, siete y cuarto noche.

Los toros de Anastasio Martín, lidiados hoy, han resultado buenos, habiendo matado doce caballos.

«Guerrita» y «Espantero» muy bien en sus toros.

«Bombita» ha estado superiorísimo, alcanzando grandes ovaciones.—El corresponsal.

Madrid 29, ocho noche.

La mayoría de la prensa protesta de la prisión del director de «El Ideal» Sr. Prieto, entendiéndolo que es una lamentable equivocación considerarle cómplice de los atentados anarquistas.

Está siendo muy visitado por los diputados de la minoría republicana y por otras importantes personalidades de la política.

En Gallarta, pueblo de la provincia de Vizcaya, han ocurrido treinta invasiones repentinas del cólera.—Perpen.

Madrid 29, ocho y cuarto noche.

Segun noticias últimamente recibidas, el descarrilamiento ocurrido en Malagon se produjo por consecuencia de una rotura en los rails.

Resultaron cinco heridos y catorce contusos.

El Sr. Sagasta durmió anoche algunos ratos.

Su estado continúa siendo regularmente satisfactorio.—Perpen.

Madrid 29, ocho y media noche.

En Brazarana (Polonia) ha ocurrido un formidable incendio que dejó destruido el pueblo.

Pasan de quinientas las familias que han quedado sin albergue.

El número de víctimas es muy numeroso.

Segun parece el siniestro se debe á una mano criminal.—Perpen.

Madrid 29, nueve noche.

Telegrafían de Barcelona que hoy se ha verificado el Consejo de guerra para juzgar al anarquista Pallás.

Aun cuando se guarda gran reserva acerca del fallo, se dá como seguro que ha sido condenado á ser pasado por las armas.

Mañana será enviada la causa á la Superioridad.—Perpen.

Madrid 29, diez noche.

En el Consejo de guerra celebrado para juzgar á Paulino Pallás, mostróse éste muy sereno, ratificándose en su anterior declaración.

Dijo que sus propósitos eran matar al general Martínez Campos.

En las declaraciones su mujer dijo que jamás le oyó hablar de política ni de ideas anarquistas.

Al terminar el informe el Fiscal militar pidiendo que Pallás fuese fusilado, éste se levantó y dijo que aprobaba la petición fiscal.

Terminada la defensa y al decir el abogado defensor que su defendido se hallaba arrepentido de su delito, hizo signos negativos.

Perpen.

Madrid 29, diez y media noche.

Ha fallecido en esta Corte la madre política del Sr. Moret.

Se ha celebrado en casa de éste, el consejo preparatorio para el Consejo que se ha de celebrar mañana.

BOLSA DE MADRID.

4 por 100 interior contado . . .	69'45
4 por 100 exterior	77'20
4 por 100 amortizable	77'70
Cubas	108'60
Banco de España	362'00

CAMBIOS.

Londres, 8 dias fecha	00'00
Londres, 9 dias vista	30'55
París, 8 dias vista	21'10

Perpen.

NO HAY FELICIDAD SIN SALUD.

«Jamás supe lo que pesaba mi brazo hasta que una bala de fusil me lo rompió debajo del hombro.»

Así se expresaba un intrépido oficial del ejército, al hablar de la batalla en que había tomado parte. Tampoco conoce el ave lo que pesa su cuerpo hasta que el plomo del cazador le quiebra una de sus alas.

Leemos lo siguiente en una carta que tenemos al frente:

«Experimentaba gran peso en el estómago, y ¿cuál era la causa de esto? Pues el estado enfermizo del estómago del autor de la referida carta. Indudablemente había hecho un centenar de opíparas comidas, hasta la saciedad, pero sin experimentar la pesadez tal como la experimentaba últimamente. Cuando cesa la máquina su movimiento, entonces es cuando realizamos lo pesado que son las ruedas y los ejes.»

«Estuve sufriendo mucho tiempo—añade el mismo autor—de mal paladar por la mañana, y dolores en las sienes. Mi apetito era tan apocado que apenas comía. Hubiera guardado cama, pero tenía un mulo que cuidar y esto me lo impedía.»

«El alimento más sencillo me causaba malestar y me atormentaba especialmente un dolor en el costado derecho. Cuando tomaba algun alimento hecho de harina, el mal empeoraba y á veces me hallaba completamente inútil.»

«Por fin, mi amo me compró en la droguería de Arenal en Jerez, una botella de Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Al tomarlo, en dosis de diez gotas á la vez, después de comer, observé con gran regocijo que los dolores y el estado de debilidad y fatiga empezaban á abandonarme. Pero habiendo cesado demasiado pronto de continuarlo, volvió la enfermedad, en vista de lo cual continué tomando el Jarabe con regularidad, y en poco tiempo me curé completamente.»

«Hoy gozo de buena salud. Los médicos que me asistieron sin conseguir curarme, dieron á mi enfermedad el nombre de «indigestion crónica» y «desórden gástrico.» De V. atento seguro servidor q. b. s. m., Rafael Randerer Arriero. Calle de las Coronas núm. 33, Jimena, diciembre, 1892.»

Los doctores tenían razon en su diagnóstico, en lo que faltaron fué en hallar el verdadero remedio para curar la enfermedad. La suerte de descubrir este remedio y de proclamarlo por todo el mundo, estaba reservada á la buena Madre Seigel solamente, y cuántos miles de enfermos de indigestion y dispepsia y sus crueles consecuencias ha restituido á la salud y felicidad su maravillosa medicina? Imposible es enumerarlos.

Podemos estar en la convicción de que dicha medicina producirá en España los mismos nobles resultados que en América, Inglaterra, Francia, Australia, India y otros países.

Otro corresponsal nuestro escribe: «Estuve sufriendo durante diez meses, de un padecimiento del estómago, y fui asistido de dos médicos sin hallar alivio. Hallándome postrado y poseyendo un librito de la Madre Seigel, compré una botella de su remedio sin que nadie me lo recomendara.»

Después de haber tomado la segunda botella, hallé alivio, y después de la quinta botella quedé curada por completa, y gracias á este Jarabe hoy estoy buena de salud y atendiendo á mis quehaceres. Quedo de V. atenta s. s. q. s. m. b., Josefa Martínez Cnacon. Grazelema, Diciembre 20 de 1892.»

Declara otro corresponsal lo siguiente: «Tengo el gusto de poner en conocimiento de usted que la salud de mi hija Adela ha quedado completamente restablecida. Su enfermedad fué un envenenamiento de la sangre procedente de mala vacuna. Hoy tiene ocho años de edad y se conserva fuerte, gracias á Dios y á la madre Seigel. De V. atenta s. s. q. b. s. m., Juana Hosana, Pasaje Serfafty, calle Ingenios Gibraltar.» Si el lector se dirige á los Sres. A. J. Wite, limitado de 155, calle de Caspe, Barcelona, tendrán mucho gusto en enviarle gratuitamente un folleto ilustrado que explique las propiedades de este remedio.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las farmacias.—Precio del frasco, 15 reales; frasquito, 8 reales.

Seccion religiosa

Santos de hoy.

San Jerónimo, doctor y fundador.

Cultos para hoy.

Jubileo de las cuarenta horas.—En la iglesia de Santa Paula. Se manifiesta á las siete y se oculta á las seis. Misa cantada.—A la Sma. Virgen en la Catedral, Gracia, Carmelitas calzadas, Santa Ana, las Angustias, San Pedro, San Justo, San Juan de Dios, Capuchinas, la Magdalena.

En la Catedral á las ocho y media hay misa mayor. En Santa Paula á las diez y media funcion á San Jerónimo y predica D. German Aledo.

En Santa Escolástica á las once funcion á Ntra. Señora del Rosario, por la Asociación de Señoras y predica D. Joaquin Romero Saavedra.

Misa de doce.—En San Miguel, San Justo, las Angustias y en la Magdalena.

Novena.—La de Ntra. Sra. del Rosario se hace en Santa Escolástica á las cuatro y predica el P. Guillermo Boiló, jesuita.

En Santa Paula la de San Jerónimo á las cuatro. En Santa Catalina de Sena y Zafra á las cuatro y edia maitines solemnes.

Rosario.—En la Catedral, Sagrario, San Matias, San José, San Andrés á las ocho. En las demás iglesias á la oracion.

En la Concepcion, Carmelitas calzadas, en Gracia, Santa Ana, las Comendadoras, San Andrés, San Justo, San Juan de Dios y la Magdalena, se canta la salve y la letanía.

Visita de la Corte de María.—Ntra. Sra. de Belen, en san Juan de Dios.

Remedios case os de universal aplicacion y que en ninguna casa deben faltar, son el Extracto Doble y el Ungüento de Hamamelis del Doctor C. C. Bristol. En la curacion de los Golpes, Cai las, Contusiones, Cortaduras y demás accidentes á que se ven continuamente expuestos los niños, no tienen rival y son de igual eficacia en el tratamiento de los Graosos, Botones y Ulceras, los dolores Reumáticos y Neurálgicos y todo mal de carácter inflamatorio. El Ungüento es sobre todo un específico para las Almorranas.

Las personas atacadas de antiguo de dolores de estómago, aquellas cuyas digestiones son difíciles ó dolorosas, ven desaparecer en pocos días estas molestias, reavivarse el apetito y cesar la constipacion por el uso del Carbon del Dr. Belloc, aprobado por la Academia de Medicina de París. El Carbon de Belloc se vende en polvos y en pastillas en la mayor parte de las farmacias de todos los países.

Se vende

en subasta extrajudicial que se efectuará el 9 de octubre próximo á las dos de la tarde en la Notaría de don Abelardo Martínez, situada en la Alcaicería las fincas siguientes.

Un olivar con 742 plantas y 102 marjales de riego; y una casa y molino de aceite con prensa de hierro y una gran viga, todo situado en Maracena.

De sus precios y condiciones darán razon en dicha Notaría y en la calle de San Jerónimo, número 20.

Solares en la calle de San Anton

para edificios, con las mejores condiciones higiénicas de sol, aires puros del campo y alegres vistas. Se venden á precios módicos en subasta extrajudicial, que tendrá efecto el 11 de octubre, á las dos de la tarde, en la Notaría de D. Abelardo Martínez, situada en la Alcaicería.

Con el primer solar, situado junto al Banco, se enajena tambien cuartillo y medio de agua y un gran jardín.

De los precios y condiciones darán razon en dicha Notaría y en la calle de S. Jerónimo, núm. 20.

Jacintos de todos colores

propios de Holanda, tulipanes dobles, camelias, buena coleccion de claveles, petunias y otras varias clases de flores. Huerta de Santo Domingo, Puerta del Pescado, núm. 19.

Aguas termales.—Baños de Alhama.

(Véase el anuncio en 4.ª plana).

COLEGIO DE SAN PABLO

incorporado al Instituto Provincial, dirigido por D. Antonio Muñoz Pérez. Granada, calle de Lecheros, núms. 6 y 8.

Segunda enseñanza hasta el grado de Bachiller. Preparación para varias carreras. Primera enseñanza elemental, superior y de párvulos.

Sigue abierta en este antiguo colegio la matrícula á todas las asignaturas que constituyen las enseñanzas que encabeza este anuncio.

Se admiten alumnos internos, mediodensionistas, intermedios y externos. Para más detalles se facilitará el reglamento á quien lo desee y las aclaraciones que se pidan, y si es para fuera, se mandarán á correo vuelto.

Á los enfermos de los ojos.

De vuelta de su excursion veraniega ha empezado la consulta del Dr. G. Corpas

gratis para los pobres

de diez á doce, y retribuida de una á cuatro de la tarde. Plaza de la Mariana, núm. 41.

Por ausentarse su dueño

se vende una casa que renta 106 rs. mensuales, en 2.000 pesetas, libre de todos gravámenes. Para tratar estanco del Campillo, frente á la Mariana.

Cemento Portland

de Lavelle. De venta en los principales establecimientos de ferreteria y en el depósito, Buensuceso, 1. Granada.

Imp. de «El Defensor de Granada».

Baños y aguas termales DE ALHAMA DE GRANADA

Bicarbonatadas, cálcicas, nitrogenadas, sulfúricas.

TERMAS DE MARTOS.

Más de 20 siglos de existencia.—47° centígrados de temperatura.

Curación radical é infalible del reuma en todas sus manifestaciones.—De éxito maravilloso en las neuralgias, catarros crónicos bronquio-pulmonares.—En las manifestaciones de la diátesis úrica.—En las neurosis y particularmente en las enfermedades funcionales del corazón.—En las cerebrales de la médula espinal y sífilíticas.—Afecciones cutáneas de la diátesis herpética y escrofulosa del primer periodo.—Lesiones traumáticas.

SEGUNDA TEMPORADA OFICIAL, DE 1.º DE SEPTIEMBRE AL 31 DE OCTUBRE.—Magnífico balneario; panorama delicioso; pintorescos jardines; instalaciones balneoterápicas de primer orden; servicios inmejorables.—La eficacia portentosa de sus aguas la pregonan de consuno: multitud de testimonios científicos y militares de enfermos que han recobrado la salud, que son su mejor recomendación.—Establecimiento poco más de tres horas del Apoderado de San Francisco de Loja, línea de los Andaluces. Billetes de ida y vuelta á precios reducidos y por veinte días que establece dicha Compañía desde sus estaciones durante la temporada oficial.—Coches de San Francisco á todos los trenes.—A seis horas de Granada por diligencia.—Tarifas de precios de la fonda con servicio completo.—Se pueden hacer combinaciones según el gusto y la fortuna, de cada bañista, desde 18 á 40 reales diarios.—El balneario más cómodo y económico de Andalucía.—Para más detalles, al administrador general, D. Agustín Martín.

Esquelas de entierro y funeral.
A TODAS HORAS del día y de la noche se reciben encargos para la impresión de esquelas y tarjetas de entierro y funeral, con prontitud, perfección y economía, en la imprenta de este periódico, Buen Suceso, 6.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias. Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C^o, 20, Rue des Fossés-St-Jacques, PARIS y en las Boticas

GUIA DE GRANADA

Libro interesante, auxiliar indispensable para el viajero que la visita y para todo el que quiera conocer las bellezas artísticas, históricas y naturales de esta hermosa ciudad.

Contiene la descripción de la provincia y la capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos é históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vega, etc., etc.

Un volumen en octavo encuadernado en tela se vende al precio de DOS pesetas cada ejemplar, en casa de Pericás (Puerta Real), y en la Administración de "El Defensor de Granada", Buen Suceso, 6.

Se remitirá por correo á los que envíen las 2 pesetas del valor del libro y setenta y cinco céntimos para el certificado.

Los que hagan pedidos de diez ejemplares en adelante, se les rebaja el 15 por 100 y los pedidos deben dirigirse á D. Luis Soco de Lucona, calle de Buen Suceso, 8.—Granada.

MELROSE

RESTAURADOR

favorito del

CABELLO.

Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114, Southampton Row, Londres; París y Nueva York.

Granada: Antonio Fernandez Ortiz, "Estrella del Norte."

Almacén de maderas

CALLE DE LA PAZ,

frente á la Alhóndiga de granos.

Se realizan toda clase de maderas, tanto de pino como de chopo, á precios sumamente económicos, ofreciendo ventajas al comprador.

El Negro.

Gran depósito de calzado cosido el más barato y más fuerte.

Para la presente temporada, grandes novedades en ZAPATOS BAJOS PARA SEÑORA, con preciosos adornos, tanto en charol como en rusel y pieles de colores de alta novedad, á Precios fabulosos.

Zapatos á la inglesa con botones ó lazos en rusel ó piel de color á 20 reales el par.—Botas de rusel á 20 y 24 reales.—De rusel y charol, superiores, á 24 y 28 reales.—La sin rival bota de piel de cabra ó chagran, de mucha duración, á 18 y 22 reales par.

Para caballero hay cuanto se puede de sear, especialmente

Botinas de piel mate

elegantísimas y garantizadas por seis meses de duración, á 22 y 26 reales. Esta misma bota, en piel de color, al mismo precio.

Hay otra clase con dos suelas, punteadas, clase primera de 1.ª á 30 reales el par, tanto en negro como en color, y cien clases más. Para niños grandes surtidos á precios inverosímiles.

Zapatos de lana de color, para playa ó de mañana. Los de señora, á 14 reales; los de caballero á 20.

No comprad calzado sin visitar este depósito

Ventas por mayor y menor.—Exportación á toda España.

Puerta Real, núm. 6,

una puerta mas arriba de la de Pericás

Lienzos.

Los de los toldos del Corpus, próximos á concluirse, se venden solamente en la calle de San Juan de los Reyes, núm. 4 á treinta céntimos de peseta los blancos, completamente nuevos, y á cuarenta los de colores nacionales. No confundir estos últimos con los del Hipódromo. Para los encargos de fuera de la capital, exijase el sello de la casa.

Para las iluminaciones de las fiestas de los pueblos, se venden vasillos de colores á ocho pesetas el ciento, y sueltos á diez céntimos.

Oposiciones

al cuerpo pericial de Contabilidad del Estado.

Preparación completa teórico y práctica para la próxima convocatoria que en breve ha de tener lugar con motivo de la reorganización del 1.º del Cuerpo, según el real decreto de 28 de marzo de 1883.

por D. Anastasio Martínez de Garnero, Lavadero de las Tablas 1, 2.º

Horas de estudio y consulta, de ocho á doce de la mañana.

Amá de cria

con leche fresca, para dentro ó fuera de la capital.—Darán razon, calle Ancha de Capuchinos, núm. 1

Aviso.

En la calle de Mañas, núm. 8, se confecciona toda clase de ropa blanca, tanto para señora como para caballeros y niños. También se hacen bordados de todas clases, tanto en blanco como en colores, á precios arreglados.

No olvidar las señas: Mañas, 8.

GRAN ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS DE ADOLFO MONTERO WEIS

57, Zacafrán, 57. Único en su clase con taller para reparaciones y restauraciones de pianos, órganos de iglesia y de salón, arístones, acordeones, etc. Pianos del Reino y Extranjeros se venden al contado y á plazos mensuales. Los hay de fantasía, de cola, de cuerdas cruzadas y verticales de ocasión. Completo surtido de cuerdas para violín, piano, arpa, contrabajo, clavijas, arcos, diapasones y multitud de artículos accesorios.

ALIVIA

HAMAMELIS DE BRISTOL

Extracto - Ungüento



REUMATISMO Y ALMORRANAS

TRANQUILIZA

SANA TODA HERIDA

QUITA LA INFLAMACION

Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA

Al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Carruajes de alquiler.

El dueño del restaurant El Navio ofrece carruajes para el servicio del público á dos pesetas hora, con dos caballeros, dando los encargos en el citado establecimiento. Desde las doce de la noche en adelante á diez reales. Tiene montado un servicio para ir á todos los puntos que se le encarguen, baños, etc.

GRAN ALMACEN

Música y Pianos, ANTONIO SOLÁ.

Completo surtido en clases y precios, tanto del Reino, como alemanes y extranjeros. San Miguel Alta, núm. 1.

Se vende

una casa-atarazana situada en la calle de San Miguel Baja, núm. 36, parroquia de las Angustias.—Para tratar con el encargado, todos los días no feriados, de siete de la mañana á seis de la tarde, en la calle de Gracia núm. 6.

Retratos con colorido

por un nuevo procedimiento que acaba de poner en práctica

Don José Ayola

(PADRE),

fotógrafo de S. M., y premiado

en la Exposición.

Puerta Real, núm. 3,

frente á la fuente de la Victoria

Este nuevo sistema de iluminación es el más fino y bonito que hasta hoy se conoce y permite por lo barato que es el estar al alcance de todas las fortunas.

Horas de trabajo y despacho, todos los días, aun cuando esté nublado ó llueva, de nueve á cinco. Especialidad en retratos instantáneos para niños.

ENFERMOS DE LOS OJOS

Colirio Resolutivo (externo): Cura las irritaciones de la vista, el lagrimeo, suprime las secreciones (mucos, lagañas, etc.), y evita las inflamaciones, y Tónico Visual (interno): Fortifica la vista debilitada por enfermedades ó cansada por excesos ó vejez. 8 pesetas los dos remedios. Farmacia Central, Carmen, 41, y Saucó, 13. Se mandan por correo. Consultas: Instituto Audet, Alcalá, 72, duplicado, Madrid.—Venta en Granada, Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

V. noreo-síntia

Es un... Flujo blando. Militar.

Cura en dos días. Cápsulas Koch, Serrano. Van correo remitiendo á pesetas, libranza. Consulta gratis, de tres á siete. Los de fuera deben dirigirse por carta al Gabinete Médico Norte-americano, Montora, 33, primer piso, Madrid. En Granada, se venden á 5 pesetas en la farmacia de Ortiz Pujazón, San Jerónimo, 13.

Chocolates y Cafés

La Compañía Colonial

Tapioca.—Thés.

Veintisiete recompensas industriales.

Depósito general, calle Mayor, 10 y 20, Madrid.

La Actividad.

CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA

HITOS Y MARTINEZ HOYO.

5, Puente de Castañeda, 5, Granada.

Representación de Ayuntamientos y particulares en toda clase de asuntos en las oficinas públicas del Estado.

LOS NUMEROSOS MEDICOS QUE EMPLEAN

SOLUCION PAUTAUBERGE

al CLOHIDRO-FOSFATO de CAL CREOSOTADO

la consideran como el remedio más seguro y eficaz contra las

ENFERMEDADES DEL PECHO

TISIS, BRONQUITIS CRÓNICAS, TOSES ANTIGUAS Y PERTINACES, BENGUE

Las Cápsulas Pautauberge se emplean en los mismos casos y convienen á las personas que no quieren tomar la creosota bajo la forma de solución.

Encasa de L. PAUTAUBERGE & C^o, 22, rue Jules César, París, y las principales boticas.

LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los más fuertes. Acción pronta y segura en todos los periodos del acceso. F. COMARÉ Y HIZO, 28 Rue Saint-Georges PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Vigor del Cabello

del Dr. AYER.

Es el mejor cosmético

Hace crecer el cabello

Destruye la caspa

Y con su uso el cabello gris

vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer—exquisito cosmético para el cabello—está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó raso, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un periodo avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón, y conserva el cráneo fresco, húmedo y sano.

EL VIGOR DEL CABELLO

del Dr. AYER

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A. Lo venden las Farmacias y Perfumerías.

PÓNGASE EN GUARDIA contra imitaciones espúreas. El nombre de "AYER" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

La Union y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS.

Domicilio social: Madrid, calle de Oléza-

ga, 1, (Paseo de Recoletos.)

Garantías:

Capital social efectivo.—Doce millones de

pesetas.

Primas y reservas.—Cuarenta millones,

seiscientos noventa y siete mil novecien-

tas ochenta pesetas.—Total: Cincuenta

y dos millones seiscientos noventa y siete

mil, novecientas ochenta pesetas.

30 años de existencia.

Seguros contra incendios.

Esta gran Compañía nacional contrata se-

guros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acre-

ditada la confianza que inspira al público, ha-

biendo pagado por siniestros, desde el año

1864 de su fundación, la suma de pesetas

cincuenta millones setecientos cuarenta y

dos mil trescientos setenta y siete, setenta y

siete céntimos.

Seguros sobre la vida.

En este ramo de seguros contrata toda cla-

se de combinaciones, y especialmente las de

vida entera. Detalles, Rentas de educación,

Rentas vitalicias y Capitales diferidos á pri-

mas más reducidas que cualquiera otra Com-

pañía.

Oficinas, Oléza num. 1 paseo de Recoletos Madrid.—Subdirector en la provincia de

Granada, B. Rafael de la Cruz Quesada,

calle de Santa Teresa, núm. 1.—En la

misma casa están las oficinas de la Comisio-

del Banco Hipotecario de España y las de la

Banque Transatlántique, de las cuales es

también apoderado.

